

本市设立“学分银行” 存“学习成果”能兑换学分免修课程

本报讯(记者 刘冕)存钱存物不新鲜,现在,学习也能存“银行”了。市教委日前正式批复在北京开放大学设立北京市学分银行管理中心。未来,各区开放大学分校也须设立学分银行分中心;各中、高等职业院校和独立设置成人院校须加盟为学分银行成员单位。市民的学习成果可存入“银行”,经过认定与转换,作为获得学分、免修课程、职业技能等级证书的依据。

“学分银行”,是模拟和借鉴银行的机理、功能和特点,以学分为计量单位,按照统一的标准,实现学习者各类学习成果存储、认定与转换的学习激励制度和教育管理制度的。这家“银行”主要服务于在京各机构和全体市民。

开展学校之间、校企之间的交流与合作,探索与实践不同类型学习成果的存储、认定与转换,推进学历教育与非学历教育、职前教育与职后教育以及各级各类教育的衔接和融通,搭建北京终身教育平台,服务学习型城市建设。

学分银行承担机构账户和个人学习账户的建立与管理。其中,与机构用户共同制订学习成果转换办法,实施有关学习成果的转换;为个人学习成果的存储、认定、积累、转换以及终身学习档案的建立、学习信息记录和学习信誉查询、学习成果的证明提供相关服务。学分银行还会建立学习成果信息库,个人学习成果经分中心或成

员单位初审,市中心审核后存入“银行”。

对应不同的“储蓄品种”,学分银行也建立了学历教育、非学历教育和非正式学习等各类学习成果的存储、认定与转换制度。学习者获得的各类学习成果,可以在“银行”进行存储、累积,并按照一定标准进行认定与转换,作为获得学分、免修课程、职业技能等级证书的依据。

市教委介绍,学分银行管理中心按照北京市行政区域设置,原则上依托开放大学分校设立。该中心负责区域内学分银行的咨询与宣传;负责学习者在学分银行的开户与建档;办理学习成果存储、认定与转换业务并负责初审;完成市中心委托的相关工作。同

时,分中心根据业务需求,可下设业务受理点。学分银行联盟成员单位由高等学校、中等职业学校、独立设置成人院校、行业企业和有关单位组成。负责成员单位之间学习资源共建共享,课程互选、学分互认;负责成员单位学习者在学分银行的开户与建档;办理学习成果存储、认定与转换业务并负责初审;完成市中心委托的相关工作。

《北京市学分银行管理办法(试行)》中介绍,学分银行建设按照“统一规划、试点先行、分期推进”的原则,首先在本市职业教育和成人教育开展试点,根据国家和北京市对学分银行建设的要求逐步推进。

今天傍晚迎污染峰值 全市已处罚264辆次排放超标车

本报讯(记者 孙宏阳 张程伟 通讯员 于萍)本市正在经历一次空气污染过程,昨日全天达4级中度污染水平。为应对此次污染过程,全市相关部门、各区积极行动检查大气污染防治措施落实情况。截至目前,生态环境部门检查各类污染源447个,进京口、路检共人工检查重型柴油车9908辆次,处罚排放超标车辆264辆次。根据预报,11日冷空气开始影响本市,早晨前后扩散条件明显改善,污染过程结束。

应对此次污染过程,全市相关部门加大执法检查力度。生态环境部门依托热点网格报警信息,加大巡查检查力度,出动执法人员572人次,检查各类污染源447个,其中涉VOCs排放企业103家,扬尘点283个,其他企业61个,发现各类环境问题54起,其中扬尘问题51个,执法人员均要求立即整改,并依法采取处罚、移交移送等方式处理。依托“环保检测、公安处罚”机制,进京口、路检共人工检查重型柴油车9908辆次,处罚排放超标车辆264辆次,生态环境部门入户检查处罚排放超标8辆次。

全市相关部门、各区积极落

实各项防治措施。我区各区政府部门累计出动执法力量近300余人次,检查点位160余个;检查重型柴油车1793辆,非道路移动机械15台,筛查超标车辆125辆,环保处罚3辆,移交交管部门进行处罚76辆;出动保洁人员3278人次,各类作业车辆625车次。

经市生态环境监测中心研判,并与中国环境监测总站、京津冀环境气象预报预警中心等单位会商,昨天本市地面由高压后部逐渐转为均压场控制,风速较小;温度回暖,有一定逆温;湿度上升,夜间最大相对湿度约90%,污染物二次转化快,浓度将有所上升。同时,中空空受区域性偏南风影响,扩散条件不利,污染持续积累,全天达到4级中度污染水平。

今天,本市地面受均压场持续作用,西南风,气温和湿度仍维持较高的水平,扩散条件持续偏不利,全天4级中度污染。本次污染过程峰值时段预计为10日傍晚至入夜,部分地区将达到5级重度污染水平。11日,冷空气开始影响本市,早晨前后扩散条件明显改善,污染过程结束,预计全天空气质量为2级良。

自费流感疫苗预约接种人数明显多于去年

本市60岁以上老人及在校中小學生免費接種10月中旬啟動

本报讯(记者 张程伟)天气渐凉,在流感和新冠双流行的风险之下,今年自费流感疫苗预约登记人数与往年同期相比有所增加。区内21个流感疫苗接种点正在按部就班进行疫苗接种的登记、安排工作,为有需求人群提供服务。

截至10月9日,我区21个流感疫苗接种点开展自费流感疫苗预约接种登记已15天。区疾控相关数据显示,这21个接种点自费流感疫苗预约接种人数已达6246人,较去年同期有所增加。“十一假期,由于出游等因素影响,自费预约人数有所下降,但总体上来看,人数较去年肯定是增加的。”区疾控相关负责人介绍。

据了解,目前部分学校本着自愿原则,已经着手为中小學生开展免费疫苗接种相关工作,比如签署知情同意书等。同时,自费流感疫苗预约登记启动后,部分接种点已接到了60岁以上老人的咨询。最新消息显示,本市60岁以上老人及在校中小學生实施流感疫苗免费接种将在10月中旬启动,持续至11月30日。

免费接种的人群,由相关责任单位统一组织,分批、分时段预约接种。中小學生由学校组织,在征得学生家长同意的情况下,学生可以在校接种。出生日期在1960年12月31日之前的本市户籍老年人,由村居委会组织,在约定时间段凭本人有效身份证或社保卡,前往就近流感疫苗接种门诊免费接种。

区疾控提醒,由于流感疫苗接种后,人体要经过2至4周后,才会产生抗体,所以一定要提前预约。区卫生健康委在全区医疗机构中设立了21家流感疫苗接种点,市民可就近选择20家社区卫生服务中心或潞河医院进行预约接种。

□相关新闻

流感疫苗接种电子地图上线

本报讯(记者 贾晓宏)本市流感疫苗免费接种将于10月中旬启动,全部实施先预约再接种。为方便市民预约,市卫健委制作了疫苗接种点导航电子地图,市民可以在北京市疾控中心的官方微信中查询。

今年本市使用的流感疫苗包括世界卫生组织推荐的三价和四价两

种疫苗组别。流感疫苗自费接种已于9月25日启动,将持续到2021年2月底。10月中旬至11月30日,本市将陆续为60岁以上户籍老人和在校中小學生免费接种流感疫苗。

今年本市采购的免费流感疫苗较2019年增加了21%,自费疫苗采购量是去年接种人数的2.1倍。全

市共设立了446家免费流感疫苗接种点和480家自费流感疫苗接种点。自费接种的市民,需要提前通过电话预约、现场登记、微信公众账号及其他网络预约方式向接种门诊预约。

记者注意到,新上线的疫苗地图中,可以查询流感疫苗接种点的具体地址、联系电话、服务时间等。

流感疫苗节后供货量将大增

本报讯(记者 赵鹏)本市将加大老年人在校中小學生流感疫苗的免费接种力度。记者近日获悉,眼下不少医院和社区卫生服务中心流感疫苗紧俏,市民需尽早预约。为了确保市场供应,科兴生物、中国生物等药企正马力全开加班加点生产,预计供货量节后将大幅增加。

“人体接种流感疫苗2至4周后才会产生抗体,所以在现在秋冬流感高发季节,大家应尽早接种流感疫苗。”中国疾控相关工作人员表示。

然而相比起可以有组织进行免费接种流感疫苗的“一老一小”群体,其他市民暂时遇到了流感疫苗

不太好预约的问题。“最近我们已预约了1000多人,流感疫苗存货不多了,您现在预约的话,暂时还说不准什么时候能打上。”朝阳门社区卫生服务中心的工作人员向记者表示。

那么在三甲大医院,流感疫苗的储备量是否会更多一些?同仁医院预防保健科的一位工作人员称,他们的四价流感疫苗一针128元,但节前就已预约完毕,新的疫苗要到节后才能到,但时间还不确定。至于私立医院,记者致电北京玛丽亚医院了解到,他们的流感疫苗也存货紧张。“我们的四价流感疫苗售价是508元,但是之前的预约人数已经超千人,预约时间已经排到了10

月中下旬。”该院工作人员说。

不过,中国疾控中心的一位工作人员表示,今年国内流感疫苗的供应量有望大幅增加,目前流感疫苗略紧张的情况只是暂时的,国庆节后流感疫苗供应量将会持续增加。

面对今年的流感高发季,国内药企正在加速生产相关疫苗。“我们一直在加班加点全力生产流感疫苗。”科兴生物的相关负责人介绍。国药集团中国生物方面披露,其在获知世卫组织公布的新一季流感疫苗推荐毒株后,迅速启动了流感病毒裂解疫苗的生产,以应对流感季到来的需求。



挥拍赛球技

快攻、扣杀、吊球……久违的比赛让选手们尽享运动魅力,欢笑、欢呼声与挥拍声此起彼伏。

为深入开展全民健身运动,活跃干部职工文化生活,9月28日,由区直机关工委举办的“第七届羽毛球团体比赛”火热开赛。此次比赛分为男子单打团体赛和女子单打团体赛两个项目,我区共有34支代表队150余人参赛。在为期两天的赛事中,选手们不仅展示了高超、娴熟的球技,而且也体现了顽强拼搏、团结协作的体育精神,呈现出一幅幅精彩纷呈的竞技画面。

记者 田兆玉/文 唐建/摄

分类评价,破格申报 北京优化工程技术人才职称制度

“干什么、评什么”,职称可以个人自主申报、社会统一评价、单位择优聘任,取得突出贡献的可破格申报高级职称评审。这是记者从北京市人力资源和社会保障局日前发布的《北京市深化工程技术人才职称制度改革实施办法》中了解到的。

工程技术人才是建设创新型国家和世界科技强国的重要力量。工程技术系列职称涉及专业领域广,涵盖信息技术、电气、机械制造等重点领域的100多个评价专业。目前,北京市每年约有5万余人申报,均为各类企事业单位、社会组织中的工程技术人才。

北京市人社局相关负责人介绍,本次职称制度改革首次将工程技术人才分为研究设计型、应用实践型和成果转化服务型三类,按照“干什么、评什么”,分层、分类制定相对的评价标准条件。比如对研究设计型人才,重点评价其解决关键技术难题、新产品新技术研发、产品

技术标准制定、学术研究方面的能力和业绩。

实施办法明确,工程技术系列职称设置正高级、副高级、中级、初级四个层级,采取“个人自主申报、社会统一评价、单位择优聘任”的社会化评价方式。同时,实施办法还将聚焦新技术、新能源、新基建、新工艺、新装备、新材料、新产品、科技服务等领域,动态调整工程系列职称专业,持续满足高精尖产业等重点领域工程技术人才的评价需求。

此外,针对高端领军人才,北京将进一步完善高层次人才职称申报绿色通道。取得突出贡献的工程技术人才,可申报北京市高端领军人才正高级工程师直通车评审,不受学历、资历等条件限制。对取得关键技术突破、解决重大工程技术难题、做出重大贡献的工程技术人才,放宽学历、资历等条件限制,可破格申报高级职称评审。

(新华社 记者 陈旭)

北苑新增一家社区卫生服务中心

辐射服务人群超8万

本报记者 田兆玉

头疼脑热、健康检查、康复推拿,居民看病不用再早起奔波到大医院排队等上大半天。日前,北苑街道社区卫生服务中心建成,通过验收后即可对公众正式开放,预计辐射服务范围达8万余人。

相关科室都集中 病人不用上下跑

北苑街道社区卫生服务中心位于中山街50号院1号楼,建筑面积约3000平方米,地上三层。

患者就诊,最麻烦的就是要跑上跑下。中心在设置时,也充分考虑到这一点。“我们到医院看病也有这种苦恼,交费挂号、看病检查、拍片化验都不在一层,病人看一次病需要楼上楼下来回跑,很不方便。”中心党支部书记郭杰新说,因此在设计时,将相关科室都集中安排在一个区域。比如中医的科室都在三楼,诊室、药房、收费都集中在一个区域,避免病人尤其是老年人上下奔波。

该中心还配备了智能化设备,病人进入大厅后,刷医保卡就可利用医疗设备自测相关项目,数据直接自动上传,录入其健康档案。

一个医生、一个助理、一名患者、一间诊室,该中心还提出了“四个一”工作模式。

“这样可以更好保证病人的个人隐私。而且,医生在诊治过程中,助理也可以根据病人情况提醒饮食需要注意哪些,需要配合哪些运动等,档案不完善的部分,可以更详细地询问。”郭杰新介绍。

不出社区能看名医

别看只是基层服务站点,这里还拥有博士、硕士等高学历的医生。“希望中心成立后,让老百姓在家门口就能解决健康问题。”郭杰新介绍,该中心将以基本医疗与公共卫生为主,重点打造中医



北苑街道社区卫生服务中心内,工作人员正在熟悉新设备。 记者 唐建/摄

及乳腺疾病诊治两大特色专业。同时,发挥家庭医生团队的作用,通过开展名中医“身边工程”,以请专家出诊等方式,让社区居民不出社区,就能享受到名中医、名专家的医疗服务。

针对老年居民,中心特别设置了中医科室。“我们的人员梯队中,中医也是最强的,医疗、康复、技师都有,我们也想重点打造中医品牌,设置了艾灸、理疗、推拿等相关科室。”郭杰新说。

对于家门口这家即将开放的卫生服务中心,居民也是期待满满。住在后南仓小区的刘建设说:“新建的卫生中心里有

博士还有硕士,最让我期待的是中医门诊,到时候在家门口理疗康复就方便了,不用再跑到大医院。”

三年内让每位居民都有家庭医生

开展家庭医生服务也是社区卫生服务中心的一项重点工作。虽然中心还没有正式投入使用,但已开始进行家庭医生签约。

中心开业后将以老年人、高血压、糖尿病等慢性病重点人群管理为切入点,

三年内实现辖区内常住人口人人享有家庭医生服务,全面提升居民健康水平,打造健康北苑。

同时,进一步完善居民的健康档案。以建立健康档案及家庭医生签约服务为切入点,服务对象实行全面、持续及个性化的全生命周期诊疗和预防保健服务。该中心还计划将居民进行分群管理,比如喜欢抽烟喝酒的男病人,分群管理后会定期向他们推送健康养生知识。针对产后的妇女,则可定期向她们推送产后喂养的知识、婴儿保健知识等,将预防保健做在前面。

国家卫健委:

引导群众自觉抵制“两非”

本报讯(记者 刘欢)10月11日是第九个国际女童日。为促进出生人口性别比自然平衡,创造有利于女孩成长成才的社会环境,国家卫健委昨日发文,要求各地引导群众自觉抵制“两非”。

联合国儿童基金会将今年国际女童日的活动主题确定为“我的声音,我们平等的未来”(My voice, our equal future)。

国家卫健委专门组织了“2020年国际女童日宣传海报”。

国家卫健委表示,各地可结合当地工作实际,制订适应当地人口家庭发展形势的宣传主题,

进一步增强活动效果。具体活动中,各地可围绕活动主题,充分利用微博、微信、客户端、官方网站、短视频等多种渠道,开展形式多样的宣传活动,深入宣传男女平等、倡导保护女孩权利,引导群众自觉抵制“两非”(非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠),营造关爱女孩成长的良好社会氛围。

此外,各地要在做好常态化疫情防控工作的基础上,结合促进社会性别平等、关爱留守儿童等相关工作,普及法律,宣讲知识,传播正能量,持续推动出生人口性别比实现自然平衡。